

- подходы к лечению // Инф. бол.: нов., мнен., обущ. - 2014. - № 1. - С.
8. Shamsiev J.A., Rakhamanov K.E., Davlatov S.S., Juraeva F.F. Results of surgical treatment of Live Echinococcus // Eur. Sci. Rev. - 2018. - № 7 (29). - Р. 49-54.

Поступила 09.11.2020

УДК 336.7

## РАЗВИТИЕ БАНКОВСКОГО ДЕЛА В БУХАРСКОМ ЭМИРАТЕ (19-20 ВВ)

Чориева Мадина Алиевна,

Бухарский государственный медицинский институт.

### ✓ Резюме

*В данной статье рассматриваются основы деятельности и функции Российских коммерческих банков Бухарского филиала в Бухарском эмирата. В советской историографии банки понимались как орудие западного и российского "колониализма". Автор, основываясь на архивных данных, доказывает, что финансовые институты Российской империи в отличие от советских и постсоветских исследователей автор считает, что банки не стали "монополистами" в экономике Средней Азии. Самым крупным банком в регионе, который имел разветвленную сеть филиалов по всей Центральной Азии (12 филиалов) считался Русско-Азиатский коммерческий банк (до 1910 г. Русско Китайский банк). Нужно отметить, что Русско-Азиатский банк стремился взять в свои руки хлопководство и промышленное производство. Но в итоге он не сумел стать локомотивом экономического развития региона.*

**Ключевые слова:** банки, коммерция, филиал, монополия, финансирование, модернизация экономики, "колониальная" периферия.

## DEVELOPMENT OF BANKING IN THE BUKHARA EMIRATE (19-20 CENTURIES)

Chorieva Madina Alievna,

Bukhara State Medical Institute.

### ✓ Resume

*This article discusses the basics of the activities and functions of Russian commercial banks of the Bukhara branch in the Bukhara emirate. In Soviet historiography, banks were understood as an instrument of Western and Russian "colonialism." The author, based on archival data, proves that the financial institutions of the Russian Empire Unlike Soviet and post-Soviet researchers, the author believes that banks did not become "monopolists" in the economy of Central Asia. The largest bank in the region, which had an extensive network of branches throughout Central Asia (12 branches) was considered the Russian-Asian Commercial Bank (until 1910, the Russian-Chinese Bank). It should be noted that the Russo-Asian Bank sought to take over cotton growing and industrial production. But in the end, he failed to become a locomotive of the region's economic development. According to the author, the main reason is adaptation to really existing economic relations in the Turkestan governor-general and khanates. In the understanding of banks, the "modernization" of the Central Asian economy consisted in financing export crops and mediating between the metropolis and the periphery. The "colonial" periphery at first glance seemed an attractive area for investing and earning super-profits, but the speculative nature of the Turkestan economy prevented the normal development of banks. As a result, the economic "modernization" of Central Asia slowed down and opened the way for the Soviet experiment.*

**Key words:** banks, commerce, branch, monopoly, financing, modernization of the economy, "colonial" periphery

## BUXORO AMIRLIGIDA BANK ISHINING RIVOJLANISHI (19-20 ASRLAR)

Chorieva Madina Alievna,

Бухоро давлат тиббиёт институти.

### ✓ Rezume

*Ushbu maqolada Buxoro amirligidagi Buxoro filialining Rossiya tijorat banklari faoliyati va funktsiyalari asoslarini ko'rib chiqiladi. Sovet tarixshunosligida banklar G'arb va Rossiya "mustamlakachiligi" ning vositasi sifatida tushunilgan. Arxiv malumotlari asosida muallif Rossiya imperiyasining moliyaviy institutlari Sovet va postsovet tadqiqotchilaridan farqli o'laroq, banklar Markaziy Osiyo iqtisodiyotida "monopolist" bo'lib qolmaganiga ishonishadi. Markaziy Osiyoda (12 filial) keng tarmoqlarga ega bo'lgan mintaqadagi eng yirik bank Rossiya-Osiyo tijorat banki (1910 yilgacha Rossiya-Xitoy banki) hisoblanadi. Ta'kidlash joyizki, Russo-Osiyo banki paxtachilik va sanoat ishlab chiqarishni o'z zimmasiga olishga intilgan. Oxir oqibat u mintaqaga iqtisodiy rivojlanishining lokomotiviga aylanmadidi. Muallifning*

*fikriga ko'ra, asosiy sabab Turkiston general-gubernatori va xonliklarida mavjud iqtisodiy munosabatlarga moslashishdir. Banklarning tushunchasiga ko'ra, Markaziy Osiyo iqtisodiyotini*

*"modernizatsiya qilish" eksport ekinlarini moliyalashtirish va metropoliya va atrof-muhit o'rjasida vositachilik qilishdan iborat edi. Bir qarashda, "mustamlaka" atrof-muhit sarmoya*

*kiritish va juda katta daromad olish uchun  
jozibador maydon bo'lib tuyuldi, ammo Turkiston  
iqtisodiyotining spekulyativ tabiatini banklarning  
normal rivojlanishiga to'sqinlik qildi. Natijada  
Markaziy Osiyon iqtisodiy "modernizatsiya qilish"  
sekinlashdi va Sovet eksperimentaliga yo'l ochdi.*

*Kalit so'zlar: banklar, tijorat, filial,  
monopoliya, moliyalashtirish, iqtisodiyotni  
modernizatsiya qilish, "mustamlaka" atrof-muhit*

В конце XIX в. и особенно в 1900-1914 гг. одной из характерных черт экономического развития Средней Азии являлось проникновение сюда российского банковского капитала. Именно банки Российской империи дали ощутимый толчок развитию хлопководства и связанных с ним отраслей промышленности, торговли, а также повлияли на изменение социальной структуры региона. Банковский кредит, доходя до деихакина-производителя, способствовал развитию и формированию зачатков капиталистических отношений.

На развитие товарно-денежных отношений в Бухарском эмирате оказало большое влияние открытие в его пределах учреждений Российских банков. Здесь до 1917 г., наряду с отделением Государственного действовали учреждения таких частных комерческих банков, как Русско-Азиатского, Азовско-Донского, Сибирского торгового, Русского для внешней торговли, Московского. Историографию проникновения банковского капитала в экономику Средней Азии условно можно разделить на три периода. Первый - конца XIX в. до 1917 года. Дореволюционные историки, такие как В.И. Масальский, П.П. Румянцев, рассматривали аграрное положение региона. Второй период - с 1918 до 40-х годов XX столетия. Это работы А.П. Демидова, В. Лаврентьева, П.Г. Галузо, С.Л. Выгодского и др. Большинство исследователей пришли к выводу, что без банковского финансирования хлопководство не могло бы развиваться. Третий период - 40-х годов XX в. до сегодняшнего дня. Изучение истории банков связано с началом освещения их деятельности на основе архивных материалов. Самым крупным ученым в этой области считается И.Ф. Гиндин. В его работах нашла отражение деятельность всех российских банков. Автор сумел показать и взаимодействие этих кредитных учреждений с центральными фирмами Средней Азии. В дальнейшем проблематику темы разрабатывают в своих трудах В.Я. Лаверьев, М.П. Вяткин, А.М. Юлдашев, М.Б. Бабанов, Ц.Л. Фридман, М.И. Вексельман, Н.Б. Хотамов и др. Некоторые важнейшие вопросы эпохи капитализма, связанные с функционированием банков в Средней Азии, отражены в трудах Б.В. Ананьича, В.И. Бовыкина, И.А. Дьяконовой, Ю.А. Петрова, К.Н. Тарновского и др.

Прежде чем начать рассмотрение деятельности русских банков в Средней Азии, нужно остановить свое внимание на причинах, которые повлияли на создание сети кредитных учреждений в кон. XIX - нач. XX в. в. на этой территории:

- государственные образования Средней Азии были подконтрольны царской администрации, на этой территории действовали законы российского государства, и был ограничен доступ иностранных финансовых групп;

- политика министра финансов С.Ю. Витте и его преемника В.Н. Коковцева. Оценивая коммерческую систему, созданную Витте, А.А. Вольский указал в докладе 1910 г. следующее: "Все ниши народного хо-

зяйства сходились в кабинете министра финансов: без его соизволения и даже Указания ничто нельзя было предпринять". Ориентация на мирную экономическую экспансию на Среднем и Дальнем Востоке посредством активного субсидирования и привлечения банков страны рассматривалась как инструмент расширения влияния России в регионе;

- создание к концу XIX в. транспортной инфраструктуры (сети железных дорог);

- привлекательность Средней Азии как рынка сбыта российской продукции и сырьевой базы для текстильной промышленности страны. Со второй половины XIX в. начинают сокращаться объемы закупки хлопкового сырья у США. Это связано с Гражданской войной, политикой правительства по снижению сырьевой зависимости России от поставок из Северной Америки и прекращением действия особого торгового соглашения между двумя государствами, заключенного в 1882 г., срок которого истекал 1 января 1913 г. В.И. Масальский писал, что в отношении с США "возникла некоторая определенность, вопрос об... облегчении зависимости некоторых отраслей промышленности от американского ввоза возбуждает всеобщий интерес".

Деятельность банков в Средней Азии можно условно разделить на два этапа. С 90-х гг. XIX в. по 1909 г. - первый этап. Основную роль в это время играет Госбанк и два по сути его дочерних банка - это Русско-Китайский и Учетно-Ссудный Персидский банки. По отчетам Кокандского биржевого комитета за 1909 г. в течение предыдущих 15 лет было выдано различных кредитов на сумму около 150 млн. рублей. Большая часть средств была получена от вышеуказанных банков. Кредиты коммерческих банков из-за их незначительности являлись второстепенными. На основе положения от 7 июня 1904 г. Об учреждениях мелкого кредита в Туркестане организовывались кредитные и ссудо-сберегательные товарищества, для непосредственного кредитования мелких производителей. В 1910 г. сумма, отпущененная в кредит через эти учреждения, составила 601485 рублей. На территории Средней Азии функционировало семь отделений главного банка страны в таких городах, как Коканд и Бухара - центрах торговли. К 1914 г. на территории региона работало 2 агентства полуправительственного Учетно-ссудного банка Персии и двенадцать отделений Русско-Азиатского банка, хотя основная их деятельность была сосредоточена в Персии и на Дальнем Востоке соответственно<sup>1</sup>. В Казахстане банки кредитовали животноводческий сектор и торговлю хлебом. Русско-Азиатский банк осуществлял эту операцию посредством кредитования частных владельцев скота, как Абсатаров, а также членов Ильгенского мукомольного товарищества<sup>10</sup>.

С 1909 г. по 1914 г. протекает этап активизации коммерческих банков, наблюдается оттеснение Государственного банка в сфере кредитования и наблюдается борьба между группами Московских и Петербургских банков, в которой последние одержали победу. В Средней Азии в 900-е годы было открыто 42 новых отделения центральных коммерческих банков, из

<sup>1</sup>Гиндин И.Ф. Русские коммерческие банки. Из истории финансового капитала в России. М., 1948.;

<sup>2</sup>Рожкова М.К. Экономические связи России со Средней Азией 40-60-х гг.XIX в.-М, 1963.

которых 32 были учреждениями пяти петербургских банков, а 10 других четырех московских!!.. Изначально до 1909 г. главенствующие позиции находились у Московской группы, они представляли регион, который непосредственно нуждался в хлопковом сырье из Средней Азии. Также банки Москвы создавались в целях кредитования текстильной промышленности самими фабрикантами, а данный сектор представлял модель органического роста капитализма "снизу" за счет естественной экономической эволюции. Ориентация на рынок позволила легче пережить кризис 1900-1913 гг. и депрессию 1904-1908 гг., которые сильно затронули тяжелую промышленность, кредитуемую Петербургскими банками<sup>2</sup>.

Но положение изменилось во втором периоде 1909-1914 гг. Промышленный подъем в отраслях группы "А", кризис в текстильной промышленности 1911 г. и приток иностранных инвестиций, на которые были ориентированы Петербургские банки, привели к упрочнению позиций последних в Среднеазиатском регионе. Ко всему следует отметить, что даже в кризисные годы коммерческие банки Петербурга активно наращивали региональную сеть.<sup>3</sup>

Концентрация российских банков к 1914 г. характеризовалась следующими показателями: в Ферганской области было 28 отделений банков, в Сырдарьинской - 10, в Закаспийской - 10, в Семиреченской - 9, в Самаркандской области - 9, в Бухарском эмирата - 11, в Хивинском ханстве - 114. Наибольшее число было расположено в Ферганской области, являющейся центром хлопководства. Российский банковский капитал проявлял также заинтересованность в операциях с коконами, каракулем, шерстью, сухофруктами, люцерной и другими товарами. Так Коканд превратился в главный центр по проведению операций с хлопком и хлопковым маслом, Бухара - с каракулем, Самарканд - с сухофруктами, Новый Ургенч - с люцерной. Именно коммерческие банки не только финансировали производство этих продуктов, но и проводили комиссионную их продажу в центре России и за грани-цей. Центральные коммерческие банки действовали в Средней Азии в основном путем ввоза капиталов из России, местные резервы имobiliзовывали лишь Бухарское и Ново-Ургенское отделения Русско-Азиатского банка. По мнению В. Лаврентьева, в 1913-1915 гг. ими было вложено в Туркестан не менее 300-350 млн. рублей. Основным проводником политики банков являлся посреднический аппарат. Именно от его умения зависел масштаб операций и прибыль банков. Эти люди формировали мест-

ную буржуазию из числа торговцев, ростовщиков, землевладельцев и скотоводов. Среди них преобладали узбеки, таджики и (бухарские) евреи. В учетные комитеты отделений банков входили: братья Вадьяевы, Р.Ш. Потеляхов, М. Муминбаев, С. Гиязходжаев, А. Темирбеков. Члены учетного комитета должны были всесторонне изучить кредитоспособность клиента, после чего ходатайствовать о нем в направление банка. В 1911-1914 гг. оформились две крупные монополистические группы. Лидирующее положение занял Русско-Азиатский банк, который работал с домом "Братья Вадьяевы" и имел пай в Андреевском товариществе. Конкуренты - "Кнопп", дом "Потеляхова" во главе с Московским Купеческим банком<sup>4</sup>.

По сообщению Я.П. Карпинского, на Ташкентском хлопковом совещании (27-29 декабря 1914 г.), финансовые операции в Средней Азии только коммерческих банков "простираются до цифры свыше 4 млрд. рублей".

Функционирование и становление банковской сети в Средней Азии напрямую связано с этапами капиталистического развития экономики России. Предложенная периодизация отражает причинно-следственные связи процесса проникновения российских банков в регион.

С развитием капиталистических отношений в Бухарском эмирете произошли социальные изменения. В кишлаках начался процесс классовой дифференциации: появились посредники, так называемы "партионщики", которые скупали у населения хлопок и продавали фирмам. Произвол ростовщиков и скупщиков, а также недостаток орошаемых земель ускорили процесс обезземеливания дехкан, которые становились батраками. Иногда они бежали в Туркестанское генерал-губернаторство на сезонные работы на полях, заводах, железной дороге и у частных лиц. Уезжали безземельные крестьяне в Хиву, Афганистан, Карагар<sup>5</sup>.

Словом, проникновение банковского капитала в экономику Бухарского эмирата имело большое значение для развития товарно-денежных отношений. Однако, здесь параллельно развивалось и ростовщичество. Ростовщичество в Бухарском эмирете было одной из главнейших причин не только ухудшения положения народных масс, но и являлось тормозом развития его экономики в целом. Оно торжествовало в эмирете буквально до крушения реакционного эмирского режима.

#### ЛИТЕРАТУРЫ:

1. Гиндин И.Ф. Русские коммерческие банки. Из истории финансового капитала в России. М., 1948.;
2. Панфилов С.Ф. Акционерные коммерческие банки в России в прошлом и настоящем. Нижний Новгород, 1924 //История России. Кредитная система. Репринтное воспроизведение, ред. В.В.Аленичев. М., 1995.
3. Рожкова М.К. Экономические связи России со Средней Азией 40-60-х гг.XIX в.-М., 1963.
4. Чориева, Мадина Алиевна. "ЭКОНОМИКА И ДЕНЕЖНОЕ ОБРАЩЕНИЕ (МОНЕТЫ) В БУХАРСКОМ ЭМИРАТЕ ПРИ МАНГЫТАХ (НА РУБЕЖЕ 19-20 ВЕКОВ)." Наука, техника и образование 5 (69) (2020).
5. Чориева, Мадина Алиевна. "Историография жизни и политической деятельности последнего мангытского эмира Сейида Алимхана." Наука, техника и образование 9 (50) (2018).

<sup>2</sup>Чориева М.А. Историография жизни и политической деятельности последнего мангытского эмира Сейида Алимхана. - Наука, техника и образование, 2018.

<sup>3</sup>Чориева М.А. Историография жизни и политической деятельности последнего мангытского эмира Сейида Алимхана. - Наука, техника и образование, 2018.

<sup>4</sup>Чориева М.А. Историография жизни и политической деятельности последнего мангытского эмира Сейида Алимхана. - Наука, техника и образование, 2018.

<sup>5</sup>Чориева М.А. Историография жизни и политической деятельности последнего мангытского эмира Сейида Алимхана. - Наука, техника и образование, 2018.